

有的泡20分钟,有的泡40分钟,时间、方法都不同

“中药代煎”有些方便有点乱

文/片 本报记者 李泳君 武春澍

随着气温的降低,许多市民开始服用中药来驱寒治病,虽然市面上很多药店、医院推出的“中药代煎”业务为患者提供了方便,可收费标准、熬制方法、熬制时间等各不相同。到底哪种熬制标准正确,怎样熬才能熬出药效,诸多的“中药代煎”服务令市民难以选择。



买中药“中药代煎”成首选

冬季是类风湿及风湿性关节病的多发季节,由于许多市民对中药的熬制方法没有把握,所以他们多会选择药店和医院推出的“中药代煎”业务。

近日,记者在公胜街某药店看到,店内有好几位老人正在购买中药。据该药店的一位工作人员介

绍,许多年老体弱的人群会在冬季选择用中药驱寒治疗。“气温转冷之后,前来购买中药的人增加了很多,其中主要以中老年人为主。由于许多市民对中药的熬制方法和时间都把握不准,因此,他们多会选择药房推出的,中药代煎”服务。”工作人员说。

“自己常吃中药,平时也没时间熬,药房正好有免费代煎中药的服务,自己拿药的时候给工作人员说一声需要代煎,就等着按点来拿药就行了。选择代煎,主要是担心自己把握不住中药的熬制火候。”在君山东路一位刚称完中药的郭女士告诉记者。



▲为方便患者,招揽生意,许多药店推出了代煎中药的服务项目。



一方药两个店两种熬制方法

记者在采访中了解到,枣庄很多家药店都开展了“中药代煎”业务以方便患者,但是记者发现很多药店对于熬制的时间、熬制的方法不尽相同。

龙头路一家药店的工作人员称,像青风藤、虎杖、苍

术、黄柏等治疗风湿病的中药虽然简单但熬制时要讲究时间。“市民可把中药用清水浸泡20分钟后,放到锅里煮,煮沸之后即可服用,但是熬制时不能用铁锅。”龙头路某药房的工作人员说。

可同样的药方,光明路

一家药房的工作人员却表示,这些中药需要用凉水一次性泡3副,浸泡时间为40分钟,后用猛火烧至沸腾,再用温火煮20分钟,饭后半小时服用。

据一位老中医介绍,现在许多药房放弃了传统的煎药方法而采用机器煎药,煎药

机“千锅一律”操作有许多不足之处。传统煎药是将药材煎两次,而现在只煎一次,灌装药汁一袋约160毫升,每天服二次量约320毫升,这也意味着一次煎药时要多加水,造成对药材的巨大浪费。



“中药代煎”尚未纳入管理

记者了解到,2009年卫生部和国家中医药管理局制定了《医疗机构中药煎药室管理规范》,其中对煎药容器、煎药操作方法、煎药人员要求等作了详细的规定,如规定煎

药容器应以陶瓷、不锈钢等材料制作,禁用易腐蚀器皿等;煎药人员应当经过中药煎药相关知识和技能培训并考核合格后方可从事中药煎药工作;煎药操作方法,

煎药时应当防止药液溢出、煎干或煮焦。煎干或煮焦者禁止药用等。

枣庄市食品药品监督管理局的工作人员告诉记者,药房取得开处方的资格后,帮患者

煎药被当做一项附加服务来看待,但目前没有对药房开展的代煎中药服务进行严格地管理和设置明确的收费标准。目前,药房开展的代煎业务没有纳入管理范畴。

的时间短些。”

另外,第一遍熬制的药液倒出以后,再往容器里加水进行第二次熬制,加水量为第一次的三分之二,水面高出药面1到1.5厘米即可,猛火熬制至开锅,开锅后用温火再煮10到15分钟即可,两次熬制出的药液进行混合后再服用,一般这个量就可以维持病人一天的需要,而且药效明显。

深化调解工作促和谐

近年来,滕州市公安局东沙河派出所调解工作中大胆创新,通过组建“调解志愿队”,总结的“三种调解模式”等一系列举措,有效提升了调解率。该所在实践过程中,他们还总结

归纳出现场调解、派出所调解、专门调解三种模式,以及冷却处理法、换位思考法、分析解剖法、事后回访法和及时处理法、真情感动法等六种调解方法,对不同情况的矛盾纠纷分别施

(杨传忠 梁家华)

家校合作让学生梦想成真

为了加强学校与家长的沟通,听取家长的意见和建议,搭建家校互动的平台,促进学生全面发展。近日,市中区实验小学分级部召开了家长会。班主任向家长详细地反馈了班级的近况,任课老师也与家长们进行了沟通、交流。家长们更深入地了解了孩子的学习和思想状况,

纷纷表示将配合好老师的工作,积极参与到对学生的教育管理中来,努力让孩子取得更优异的成绩。

(于殿晨)

邹坞中心小学开展“寒冬来临,安全第一”教育活动

寒冬岁末,是安全事故多发期,为了学生们安全、健康的成长,邹坞

镇把12月定为各校的“冬季安全教育月”,加强对学生们的安全教育,为此,邹坞中心小学迅速开展了“寒假来临,安全第一”教育活动。首先,老师重点讲述了“燃放烟花爆竹的危害”、“防火、防骗”、“饮食卫生”等易发的安全问题,其次是加强对学生的交通安全教育。营造了浓厚的安全教育氛围,让孩子们了解到安全是最重要的。

(刘吉艳 贾秀敏)

吴林街道计划生育户外宣传语彰显温情

从今年9月份开始,枣庄市峄城区吴林街道对人口计生户外宣传环境进行了一次全面核查,重点清理和整治了一批内容已经过时、语气冷漠强硬、书写不规范、位置不当的旧标语。如今,“生男生女一样好,女孩同样是个宝”、“少生优生,幸福

一生”、“奖励扶助政策好、计划生育帮养老”等一批规范温馨,充满人情味的宣传标语刷新在该街道主干道沿线和各村居较显眼的位置。据了解,该街道今年共建成一条计划生育宣传街和一个人口文化园,更新宣传标语60多条,悬挂大型户外宣

(花玉磊 渠志强)

传牌5块,并通过发放宣传资料、出动宣传车、开展“阳光计生”、“诚信计生”活动等形式优化当前人口计生户外宣传环境,为促进该街道人口健康发展营造了良好的舆论氛围和社会环境。